

*«Лучше день потерять, а потом за пять минут долететь...»*

*Цитата из анимационного фильма «Крылья, ноги и хвосты», 1985 г.*

Каждый год, особенно в начале осени, я получаю много звонков и обращений от моих знакомых и клиентов по поводу профессионального ориентирования учащихся старших классов, которые стоят на непростой и, безусловно, судьбоносной развилке: выбор будущей профессии. Сделать его весьма затруднительно по многим причинам, основной из которых является дефицит и в еще большей степени искажения информации о той или иной деятельности. Ведь одно дело смотреть фильмы, читать книги, знать каких-то представителей определенной профессии, но совсем другое иметь детальные, полные и не искаженные субъективизмом сведения о профессии, притом не об одной из ее разновидностей, а в целом. С одной стороны, каждый кулик свое болото хвалит, с другой стороны, у каждого есть свои профдеформации, искажения, пристрастности, аберрации сознания, поэтому, даже если вы знакомы с ярким и содержательным представителем в той или иной деятельности, это совершенно не гарантирует, что вам сообщат достоверную (не приукрашенную или, наоборот, излишне затемненную, минорную) картину действительности.

Обычно я встречаюсь с молодыми людьми и сообщаю о том, что знаю о профессии юриста, причем подробно останавливаясь на том, что она чрезвычайно многообразна: от судьи до нотариуса, от инхаус-юриста до профессора ВУЗа. Но, разумеется, я не могу претендовать на точность и глубину моих сведений и оценок, поэтому предлагаю юным собеседникам относиться к моему взгляду критично и пообщаться с представителями других юридических специальностей.

Не просто легко допускаю, а абсолютно убежден, что из сотни тысячи выпускников реальной возможностью пообщаться с представителями той или иной профессии обладают подавляющее меньшинство абитуриентов, именно поэтому полагаю, что проделанный коллегами титанический труд, который вы сейчас держите в руках, чрезвычайно важен и полезен, причем не только для молодежи, их родителей, но и для общества в целом. Ведь чем меньше людей будут допускать довольно досадную и существенную (иногда почти фатальную) ошибку в выборе пути, тем хуже для всей страны. Слишком велики издержки, как финансовые, так и временные.

У этой книги много достоинств. Прежде всего, это огромный коллектив авторов. Почему это так важно именно для этой работы? Дело в том, что она представляет собой настоящий компендиум, где кратко, четко и емко излагаются сведения почти обо всех видах юридической деятельности, причем, поскольку это делают практикующие юристы, которые, что называется, «на собственной шкуре» определили и верифицировали все особенности, то результат получается максимально достоверный, хотя конечно тоже не лишенный некой субъективности, что неизбежно. В любом случае, это предоставляет возможность читателю, причем даже очень молодому и не посвященному, понять все особенности, отличия и грани той или иной разновидности. Простота подачи материала также является очевидным достоинством литературы именно данного назначения.

Следующим достоинством, которое необходимо отметить, является тот факт, что в книге удалось выдержать тонкий баланс между Сциллой романтизации и восхваления той или иной профдеятельности и Харибдой подробного и драматического описания «тягот и лишений несения службы», которые конечно присутствуют в деятельности любых людей, но не являются ее сутью.

Однако пожалуй самой важной отличительной особенностью данного пособия является сам язык и способ донесения информации до читателя. Авторы, явно понимая с кем они вступают в виртуальный диалог, включили в эту книгу огромное количество qr-кодов, которые мгновенно перенесут читателя к другим важным и обширным источникам информации: это и книги (монографии), причем далеко не всегда на сугубо юридические темы, интервью, лекции, и много другого важного, содержательно, порой эмоционально заряженного контента, который так важен в процессе выбора профессии. Значительное количество цитат из интервью и других высказываний осведомленных юристов очень обогащают эту книгу не только содержательно, но и привносят эмоциональную составляющую («человечинку») в этот условный диалог о профессии. Иначе говоря, эта книга содержательно в несколько раз больше чем выглядит визуально.

Отдельно необходимо отметить содержание главы 10, которые не только приоткрывают для молодых читателей некоторые детали и лайфхаки профессионального мастерства, но дают понимание, что право это не только и не столько схоластика и бумажная круговерть, а прежде всего ежедневная межличностная (весьма непростая) коммуникация, причем порой в достаточно конфликтном (эмоциональном) режиме, и для успешной деятельности надо знать не только право, но и человека во всей сложности и многообразии ее представителей. Глава 11 носит несколько футуристический характер и пытается спрогнозировать то, что будет с профессией юриста в будущем, что, разумеется, не может не заинтересовать завтрашних студентов.

Итак, друзья, перед вами как перед русским богатырем стоит камень, но только на нем не три, а намного больше возможных путей и дорог, авторы очень постарались сделать все возможное, чтобы упростить вам процесс выбора, но делать его должны только вы. В добрый путь!